

新例管财资市场 从业人员须考试

【本报讯】为了进一步提升香港金融市场的软实力，金管局将准备推出新的监管措施，明确要求香港的财资市场从业人员要提升专业知识水平，加强持续的专业训练，同时要求从业人员必须遵行相关的市场守则，受影响的除了前线交易员外，未来后勤部门的员工亦需要接受新例监管。

年底咨询 前线后勤俱纳规管

金管局总裁陈德霖表示，相信新例不会引发业界重大争议，料今年底可向业界进行咨询，明年一、二季为缓冲期让从业人员适应及配合，第三季度监管可生效。

「金融体系的改革和现代化就是金融软实力的建设；国际金融中心之间的竞争，就是国际上金融软实力的较量。金融中心建设，光是有硬件是很不足够的，它还需要有适合的法律和司法制度、稳健经营的金融机构、非常专业的金融市场参与者来配合，再加上强而有力的金融监管系统才能有机会成功。」

他指出，新守则是一套除合国际标准，亦适合香港独特市场情况、有关市场运作及个人操守的守则要求。在新制之下，银行在从事财资市场业务时，雇员要具备与香港财资市场公会所要求的资格，或者是类同的专业资格；此外，金管局亦会在交易上订定各项守则。「例如台风时，香港突然停市应如处理，责任又由哪方面负责？」

目前，香港财资市场公会共有 1,700 会员，主要是前线交易员；而今次市场守则的制定，除了会规管前线交易员外，后勤参与财资活动的人士亦会受到影响，当中包括风险管理及产品设计等相关员工。

旧会员享豁免 非会员赶尾班车

已成为香港财资市场公会会员的市场从业员，可享有「祖父原则」（**grandfather clause**）而获得豁免；至于未有会员资格的从业员，在新措施未推出前，亦可以在旧制下考取指定考试，并藉此取得豁免，但有意进入财资市场的新毕业生或其它人士，在新制下则要考取相关的资格。

陈德霖又指出，联储局会否在 11 月再启动量化宽松政策仍要观察，且成效未知，但一旦推出，将会带来更多资金在市场流转的副作用，令亚洲包括香港所面对的风险上升，这些风险包括资产波幅加大和信贷风险增加。

经济日报

<http://www.hket.com/eti/article/7fbe9315-96ad-4af5-a765-246685b3f003-369902?keyword=%25E6%2596%25B0%25E4%25BE%258B%25E7%25AE%25A1%25E8%25B2%25A1%25E8%25B3%2587%25E5%25B8%2582%25E5%25A0%25B4&source=search>

内地研推人民币投资海外 港受惠

(经济日报)2010年10月16日 星期六 06:00

【经济日报专讯】中国有望进一步开放资本帐户管制，中国人民银行货币政策二司司长李波表示，央行正会同有关部门研究人民币 FDI (Foreign Direct Investment, 外商直接投资) 及 ODI (Overseas Direct Investment, 中国对外直接投资)，未来将会以试点形式推出。分析指出，这将非常有利本港离岸人民币中心的发展。

人民币 FDI 亦拟试点形式推

对于人民币国际化的进展，李波昨在北京出席一研讨会时指出，当前的考虑，是在香港已发债的境外机构能否回到内地投资，同时让境内机构以人民币在海外进行直接投资。

不过他强调，内地会逐步开放境内金融市场，但步伐必须与实体经济联系，不可太快，资本项目的开放并不会一夜之间全开。

渣打汇丰 准投资内地债市

与此同时，海外人民币资金回流内地亦逐步推进。渣打香港宣布，正式获得中国人民银行书面通知，取得参与中国境内人民币同业债券市场的资格，为首批具备此资格的银行之一。据了解，汇丰银行亦已于周四获人行通知，批准投资内地银行间债券市场。

金管局总裁陈德霖在北京表示，人民币 FDI 及 ODI 的推出，将会大大增加香港金融业务的空间。他解释，过去中国对外投资，一般以美元或其它外币进行，而这些 ODI 中，约 69% 是以香港作为投资首站。他指出，愈来愈多境内企业向外投资，可以利用香港作为「走出去」的跳板，而海外机构在收取人民币后，境内外机构都可以透过香港的融资平台，以人民币计价购买设备或机械再重回内地市场，这有助为实体经济服务。

根据中国商务部上月公布，2009年，中国对外直接投资净额达 565.3 亿美元；截至 2009 年底，中国对外直接投资累计净额已超过 2,400 亿美元，若七成经香港，涉及 1,680 亿美元。

恒生银行（00011）总经理兼财资及投资业务主管冯孝忠认为，这将会令香港债券及贷款市场得益。东亚银行（00023）经济师邓世安认为，ODI的推出，将有助香港加快累积人民币资金池；香港的人民币存款量可望显著上升。

港拓离岸 投资渠道回报成关键

美银美林中国经济分析师陆挺指出，在内地鼓励人民币国际化的情况下，未来将有相当数量的人民币存留海外，故此有必要为人民币寻求出路。出路不外乎几个，一是存留海外不回流，另一则是在境外形成离岸市场；此外，让人民币回流中国亦是合情合理。

「香港变成了一个中心，能够让离岸的钱到中国去，中国的钱到离岸去。」他认为，本港的离岸人民币市场能迅速壮大，目前的关键只在于，在本港人民币有多少投资渠道和回报有多少。开放海外人民币投资中国后，本港的人民币利率会跟国内利率走，令人民币与港元利差扩大，会非常有利本港人民币市场发展。

更多经济日报网站内容，请登入 hket.com

经济日报

<http://hk.news.yahoo.com/article/101015/23/kqsf.html>